

Inscris in registrul publicatiunilor periodice la tribunalul linis. Torontal sub Nr. 79

anul XVII. — No. 220

Luni, 17 Martie 1941

4 pagini 2 lei

Director și proprietar: **CONST. I. ȘTEFANESCU**

Redactoare-sefă: **LORICA CIURA-ȘTEFANESCU**

REDACT 3 Onor Palatul Cultural  
trada Em. Eugen

Telefon: 39-36.  
Telefon tipografie: 14-69.



# Ziarul

Ideia națională e reazi-  
mul de căpetenie al vieții  
de stat.  
**OCTAVIAN GOGA**

## Jugoslavia și-a definit poziția

Nu putem sacrifica libertatea și inde-  
pendența noastră în folosul altora

BELGRAD, 15 (Rador). — cari doresc pacea pentru noi, nu  
vor fi neliniștiți, pe când, aceia,  
cari ar dori să intrăm, cu orice  
preț, în război, trebuie să știe  
că suntem înarmați numai pen-  
tru a ne apăra pacea și că arme-  
le noastre vor apăra numai liber-  
tatea și independența noastră.  
Nu putem sacrifica libertatea și  
independența noastră în folosul  
altora.

Ziarul încheie arătând, că a-  
ceastă dorință a Jugoslaviei în  
conflictul actual este modestă  
și justificată, căci Jugoslavia este  
produsul unor grele sacrificii  
ale națiunii jugoslave, care a  
făcut eforturi uriașe pentru a și  
câștiga libertatea și indepen-  
dența.

## Președintele Roosevelt acuzat

că a cheltuit un fond de două miliarde dolari

Washington, 15 (Rador). —  
Președintele Roosevelt a de-  
clarat, Vineri, că cele două mi-  
liarde de dolari nu sunt numai  
intacte, ci au sporit cu 22 mi-  
lioane în urma unor tranzacții  
renumeratorii. Președintele a  
mai stăruit asupra faptului că  
nici o sumă din acest fond nu a  
fost efectuată finanțării pro-  
gramului de reînarmare.

## General Antonescu a prezidat

# O importantă confe- rință a prefecților

București, 15 (Rador). — In-  
la de 14 Martie a avut loc la  
președinția Consiliului de Mi-  
nistri o conferință la care au  
participat toți prefecții de  
 județe. Conferința a fost prezidată  
de d. General Antonescu  
care a asistat d-nii general Du-  
scu Popescu, ministrul aface-  
rilor interne și general Ioan Po-  
lescu, subsecretar de stat la  
Ministerul afacerilor interne.  
Conducătorul statului, des-  
cribind ședința a mulțumit pre-  
șefilor pentru concursul dat la  
stabilirea liniștii și ordinii în  
țară. D-sa a expus situația grea  
care se găsește astăzi Țară,

## Multimilionarul Vasile Tăutu

a vrut să devie și... „lingionar“ — pentru a-și păstra postul de  
„inspector financiar“ și a-și pune la adăpost averea fabuloasă, ago-  
nizată în timpul cât a fost în slujba fiscalului. El a oferit 2.000.000  
lei, organizațiunii legionare din localitate — însă a fost refuzat

II.  
EXACT!  
Omul cu conștiința încărcată  
trebuia să-și înlăture coșmarurile;  
nu era viciat să tresară și ziua  
și noaptea, în somn... de grija  
că, până la urmă se va găsi ci-  
neva care să facă un control se-  
ver al averii familiei Tăutu — și  
cu toate ticlurile „legale...“ se  
va dovedi că defunctul părinte  
al fraților Tăutu n'a putut  
strânge averea imensă, pe care  
a lăsat-o, „moștenire“, fiilor săi!  
Și atunci, și-a spus d. Vasile  
Tăutu (poate inspirat și de d.  
Const. Tăutu, fratele cel mai  
mare, fost și el un „inspector“, „ge-  
neral“): „decât să-mi pierd va-  
cea de muls, (adică slujba bă-  
noasă; dar ce bănoasă!) și nu  
să știu dacă nu și averea! de ce  
n'as da un milion-două, să mă  
pun bine și cu legionarii? După-  
ce m'oi aranja și cu dânsii, m'i-  
scot eu, cu dobândă!...“

Nu numai că norocosul de tot-  
deauna domn Vasile Tăutu, în  
tratatul cu legionarii a avut  
un mare ghinion — chiar dela  
început: Legionarul, căruia i s'a  
adresat — oferind 2.000.000 lei,  
organizațiunii — l-a refuzat ca-  
tegoric și l-a sfătuit să nu mai  
repete oferta!  
În urmă d. Vasile Tăutu, im-  
preună cu alți îmbogățiți în fisc  
— cari n'au fost puși în dispo-

nibilitate — a fost îndemnat să-  
și dea demisia.  
Și d. Vasile Tăutu (ca și cei-  
lalți frați de sânge, sau numai  
de afaceri, pe spinarea bietului  
Stat), s'a arătat foarte înțelegă-  
tor — și a demisionat.  
Din marele terorist ce era  
când dicta în fiscalul bănățean  
(prigonind în fel și chip, sau te-  
lefonându-i, la București, d-lui  
Const. Tăutu, să-i mute „unde a  
născut dracul copiii...“ pe toți  
subalternii cari nu s'au pretat  
s'aduce ca niște albine, bani  
grii, pentru frații Tăutu) a de-  
venit, dintr'odată, un docil...  
Frica de „și mai rău“... îl  
transformase pe d. Vasile Tău-  
tu.  
Cum în prezent frații Tăutu  
umblă să pozeze în „martiri“ ai  
regimului trecut și să se rein-  
tegreze Dinastia Tăutu — ia-  
răși la foloase și Statul să aibă

parte numai de ponoase! — le  
prețuim!  
Intai, banii — înapoi la Stat!  
Faceți gestul — sub formă  
de danie sau cum vă veți pricepe  
— până nu e pret târziu!  
Țara are nevoie, azi, mai mult  
ca oricând, de bani; să i se dea  
măcar o parte din veniturile cu  
cari a fost frustrată!  
Dacă am fost împiedecați să  
scriem — cum am subliniat și în  
numărul trecut — pe vremea  
când era ordin, pe toată Țara,  
ca cenzura să nu admită nici un  
fel de critică la adresa familiei  
Tăutu (vezi, Doamne! și aface-  
rile tenebroase ale Dinastiei  
Tăutu constituiau una din  
„chestiile închise“)... în pre-  
zent, situația e alta: conduce  
Țara generalul Ion Antonescu  
— și nu Armand Călinescu!  
(Urmarea în numărul viitor).  
CONST. I. ȘTEFANESCU

## Restricții alimentare în Cetatea Vaticanului

Cetatea Vaticanului, 15 (Ra-  
dor). — Cei 720 locuitori ai Va-  
ticanelui, printre care Papa și  
23 cardinali, au suferit, Vineri,  
prima restricție alimentară.  
Intr'adevăr dela 14 Martie  
au fost distribuite în orașul pon-  
tificial cartele, prin care se atri-

bue câte 90 grame carne și 300  
grame pâine pe zi, precum și  
100 grame unt pe săptămână și  
500 grame zahăr pe lună de fie-  
care locuitor.  
Un înalt prelat a declarat, că  
Sfântul Părinte a cerut să fie  
supus regimului comun.

## Misterioasă deraiere de tren în Bulgaria

Ea se datorește acțiunii teroriste  
a agenților britanici în Balcani?

SOFIA, 15 (Rador). — O-  
război răzuit.  
Imprejurările în care s'a pro-  
dus deraierea sunt misterioase și  
confirmă voința fermă a agen-  
ților britanici de a continua ac-  
țiunea lor teroristă în Balcani.

O deraiere de tren s'a produs,  
Vineri, într-o localitate din Bul-  
garia. Sunt mai mulți morți și

## America nu va ceda vase de război Angliei?

Washington, 15 (Rador). — Co-  
respondentul agenției „D. N. B.“  
anunță:  
In conferința de presă, de Vineri,  
d. Roosevelt a desminteț știrile pri-  
vitoare la o cedare către Anglia a  
unor vase americane de război.  
Un asemenea plan, a adăugat d.

Roosevelt, nu a fost încă examinat.  
Firește că nu se pot face profetii  
de viitor.  
La întrebarea dacă Statele-Unite  
vor ceda Angliei vapoare de co-  
merț, Președintele a răspuns, că  
actualmente, America nu dispune  
nici ea de suficiente vase de comerț

# Si-a mutilat copilul pentru 5000 de coroane A nins în Bărăgan Spectacol

## Groaznică tragedie a unei familii din Slovacia

Bratislava, 15 (Rador). — O groaznică tragedie, care a costat viața a trei persoane, s'a întâmplat într'un sat din apropiere de Neusohl.

Un sătean, vânduse o vacă. El a pus suma obținută: 5000 coroane, pe o masă din bucătăria lui. În timp ce el se afla în grajd, fiul său în vârstă de cinci ani, a pus mâna pe bancnote, pe cari le-a aruncat în vatră.

Mama copilului care tocmai făcea baie unui copil în fașe, nu a văzut nimic.

Inapoiat în bucătărie și constatând că banii săi arseseră, tatăl, inebunit de furie, a pus mâna pe un cuțit și a tăiat mâinile micului vinovat.

La această prilej, mama a leșinat și a lăsat sugaciul în baie, unde acesta s'a înecat. În același timp, celălalt copil, pier-

zând tot sângele, a murit.

În fața acestei catastrofe, tatăl a luat-o la fugă în pădure, unde s'a spânzurat de un copac.

CĂLĂRAȘI, 15 (Sir). — În orașul Călărași ca și pe întregul Bărăgan a nins.

Zăpada căzută în cantitate destul de mare, se topea imediat la atingerea pământului, luând aspect de lapoviță.

**OPERA ROMANA**  
In turneu la Arad.

— o —

**CINEMATOGRAFE**  
Capital: „Traviata”.  
Thalia: Napoleon e de viață  
Apollo: „Viața e în joc”  
Corso: „Sarja Mortii”,  
Rudyar Kipling.

## Marea contrabandă de aur dela Constanta se cercetează în Capitală

BUCUREȘTI, 15 (SIR). — Anchetă marelui contrabandă de aur, prinșă la Constanta, continuă în Capitală, la Cab. 6 Instrucție, unde se așteaptă aducerea celorlalți tovarăși ai turcului Zechi Cealikoglu, fugiți în Bulgaria.

Pentru asigurarea statului că va fi despăgubit, magistratul instructor a cerut tribunalului de notariat să, efectueze un sechestrul penal la averea inculpaților.

Vor fi sechestrate: 6750 kgr. aur în sease bare, 107 galbeni austriaci

mici, 58 galbeni austriaci mari, 90 lire turcești, 381 lire sterline, 22 monete turcești de câte o jumătate liră, 152 dolari, 1 ducat olandez, 205 franci francezi în monete de aur și 350.000 lei.

Aceștia aparținând turcului Zechi Sealikoglu au fost depuși de către d. M. Constantinescu, comandantul vasului „Transilvania” la siguranța și de acolo la Banca Națională.

S'a mai cerut sechestrarea următoarelor bunuri aparținând inculpaților Maria Szabados, Fosta Samuel și Nicolae Panaitescu: mobilierul aflat în apartamentul din Piața Jianu ș. a.

Cercetările continuă intens.

**Organizația „Crucilor cu săgeți” din Ungaria interzice tulbură dinea publică manifeste**

Budapesta, 15 (Rador).  
Correspondentul agenției D. B. comunică:  
D. Koloman Hubay, membru al consiliului de direcție al organizației „Crucilor cu săgeți” a fost condamnat la trei luni chisoare pentru răspândirea manifeste.

În motivarea sentinței se arată că aceste manifeste au conținut ce turbura ordinea publică.

## Bilantul catastrofei dela Sevilla

300 de case distruse și mii de răniți

Sevilla, 15 (Rador). — Correspondentul agenției D. N. B. transmite:  
Guvernatorul civil al Sevillei a dat, Vineri, comunicatul, privind la explozia dela pucoerăria centrala. Se precizează că numărul clădirilor distruse trece de 300. Se precizează că primarul orașului a instalat imediat o tabără pentru familiile rămase fără adăpost.

Din toate cartierele orașului au sosit la locul exploziei numeroși falanșisti pentru a da ajutor.

S'au cerut ajutoare și la Madrid.

Ploaia slânjenește operațiile de curățire a terenului. Majoritatea morților și răniților sunt bătrâni, femei și copii.

## Violent cutremur la Focșani

FOCȘANI, 15 (Sir). — Joi la orele 1 și 15, un violent cutremur s'a simțit în regiunea Focșani. Cutremurul a fost vertical, cu epicentrul în munții Vrancei. Panică, în populație, a fost nedescris.

Majoritatea locuitorilor au petrecut restul nopții sub cerul liber.

Cutremurul a provocat pagube neînsemnate.

## Arestarea unui individ care facea pe comisariul de poliție

Organele poliției judiciare din Timișoara, au arestat pe individul Petru Săcui, de 31 ani, de fel din comuna Macea, județul Arad, domiciliat în București, care a venit în orașul nostru ca să facă pe comisariul de poliție.

Petru Săcui, care este de profesie frizer, odată sosit la Timișoara, s'a prezentat la mai multe firme în calitate de comisari de po-

liție, spunând că este trimis să facă anumite anchete la întreprinderi. În felul acesta a reușit să încaseze și unele sume de bani, utilizând șantajul.

Tot la fel s'a prezentat și la Baia Diana, unde a pretins să facă baie gratuit și să i se dea o față. Conducerea băii i-a pus la dispoziție o baie, dar în același timp a anunțat telefonic comisariatul de poliție.

Astfel, falsul comisari de poliție a fost ridicat din baie și dus la Chestura de poliție, care, cu actele dresate, l-a predat parchetului.

## Alte greve în industria de armament americană

NEWYORK, 15 (Rador). — Correspondentul agenției D. N. B. comunică:  
In cursul zilei de Joi s'au produs alte patru greve în industria de armament.

## Spargere la o frizerie din centrul Timișoara

O îndrăzneță spargere s'a săvârșit în noaptea de Vineri spre Sâmbătă la frizeria d-lui Ioan Schmitz, din str. General Praporgescu, deci în plin centrul orașului.

Spargerea a fost descoperită pe la orele 23 noaptea, de către un trecător, care mergând pe lângă frizerie a observat că ușile sunt încă deschise. Bănuind că s'a petrecut ceva neobișnuit, trecătorul a anunțat imediat pe gardianul din post. Acesta deplasându-se imediat la fața locului, a constatat că într'ade-

văr s'a comis o spargere.

A fost căutat patronul frizeriei care stă în str. Peleş No. 3, cui torul căruia s'a constatat că au furat toate sculele din frizerie și anume mai multe mașini de brieuri de ras etc. în valoare peste 50.000 lei. Hoții n'au lăsat frizerie decât ceea ce nu au luat, precum și două mașini de stricate și un brieu care nu este utilizabil.

Poliția face cercetări pentru a determina îndrăzneților spargători.

## Măsuri împotriva evreilor din Transilvania de Nord

Budapesta, 15 (Rador). — Correspondentul agenției D. N. B. anunță, că, în baza prevederii legii statutului evreilor, o ordonanță a extins și asupra Transilvaniei de Nord obligațiile im-

puse evreilor, în domeniul imobiliar.

Proprietarii evrei din Transilvania de Nord, sunt obligați să anunțe până la 30 Aprilie imobilele lor agricole.

## LA „THALIA”

**Kurt Goetz**  
**Valerie v. Markens**

**NAPOLEON e de vină**

ELSE VON MÖLLENDORFF  
HENCKELS-GÜLSTORFF  
KIRSTEN HEIBERG  
LEDEBUR-WINTERSTEIN

**TOBIS**

## MICA PUBLICITATE

**AVIZ**

Cumpăr imobil Timișoara cu bani numerar un milion jumătate.

Ofertele se adresează avocatului Const. Ghimicescu, Palatul Camerii de Comerț, Etaj III.  
Telefon: 39-21.

Se caută portar pentru proprietatea din str. Eugen de Savoya No. 16. A se adresa la administrația ziarului.

Crăciunul, diplomații, mergeți în case, pentru lucru în familie, albituri și haine de damă, cu prețuri reduse. Adresa str. O. Iosif 4, circ. II.

## IN CURAND APARE LA TIMIȘOARA:

**„PARANTEZA”**  
săptămânal de humor și satiră.

In paginile ei va aduce colaborarea celor mai valoroase și subtile condeie.

## INTMAPLARIDINTIMIȘOARA

Accident de circulație. — Un accident de circulație s'a întâmplat ieri în localitate. Mașina Nr. 1701 Sibiu, condusă de șoferul Martin Seffer, de 41 ani, s'a tamponat cu mașina Nr. 2075 Tmș., condusă de șoferul Petru Schebler, din str. Mătăsarilor 25, rupându-i aripa dreaptă dinainte. Cazul se cercetează.

Individul N. Simon, din str. bu. Delavrancea 9, care a prins de către șoferul Ioan liska, conducătorul auto-taxi 2003 Tmș., pe când voia să alina sculele din mașină. Hoțul a sum predat parchetului.

Revolver găsit în gunoi. — Măturătorul Gheorghe Părvu, angajat la depozitul de gunoi al orașului, din Calea Buziașului, a predat poliției un revolver pe care l-a găsit în timp ce răvășea gunoiul.

Femeie hoată. — Femeia na Simu, din localitate, a fost înaintată chesturii de poliție fiind prinsă în flagrant delict la furt. Cazul se cercetează.

Hoț prins asupra faptului. — Vineri a fost condus la poliție

Furt de bicicletă. — Orendt, din B-dul Berthel, a reclamat poliției că autorii noscuți i-au furat bicicleta Nr. 27601 Tmș. Cazul se cercetează.



General Antonescu a dispus

# Interzicerea Calendarului legionar

fiindcă a fost întocmit în spirit sectar, fără criteriile necesare de obiectivitate

BUCUREȘTI, 15 (Rador.) — D. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Președintele Consiliului de Miniștri, a dispus ca să fie imediat interzis, retras și dis-

trus „CALENDARUL LEGIONAR”, pus în circulație la începutul anului în curs.

Accastă măsură a fost necesară fiindcă s'a constatat:

1. „Calendarul Legionar” este un calendar de propagandă, întocmit în spirit sectar, fără criteriile necesare de obiectivitate. Expunerea doctrinară dă posibilități de interpretări greșite. Unele directive sunt contrarii ordinii legale. La data de 1 Noiembrie se reproduce un tablou incomplet în desacord cu concepția bisericii noastre ortodoxe.

2. Partea istorică este tratată cu multă superficialitate. Istoricul legiunii este întocmit cu exagerări și omisiuni inadmisibile.

3. Nu se publică nici una din datele aniversare ale Familiei noastre Regale, nici cel puțin ziua de naștere și ziua numelui M. S. Regelui Mihai I.

4. Modul cum sunt redată sărbătorile naționale constituie nu numai o vădită călcare a legii, ci și o jignire profundă a sentimentelor românești. Ziua de 10 Maiu nici nu este indicată ca sărbătoare națională. Nu se spune nici un cuvânt despre semnificația istorică a acestei zile și a zilei de 24 Ianuarie. Pentru autorii calendarului legionar ziua de 10 Mai este prilej de contemplație funerară.

## Exerciții de apărare anti-aeriană în Ungaria

Budapesta, 15 (Rador.) — Corespondentul agenției „Stefani” anunță:

Ministerul apărării naționale a ordonat să se facă exerciții de apă-

rare anti-aeriană în regiunea occidentală a țării.

La aceste exerciții vor participa unitățile militare și organizațiile civile.

## INFORMAȚIUNI

Sâmbătă, 27 Martie 1941, la orele 20 și jumătate, precis, se va juca, pe scena „TEATRULUI NAȚIONAL DIN CLUJ LA TERMINAȘIȘOARA”, după cererea generală, a doua oară:

**PAPA SE LUSTRIEȘTE**

cel mai mare succes de comedie în ultimii ani, cu mare comediant V. Maximilian în fruntea ansamblului teatrului „Regina Maria”, din București.

Bitetele, cu prețuri reduse, au pus în vânzare la Casa teatrului.

— o —  
**CONFERINȚE.** — Dl. profesor Paolo Soldati, din Misiunea italiană, va vorbi, Miercuri, 19 Martie, la orele 18.30, în sala festivă a Liceului Comercial din Timișoara, dezvoltând subiectul: „Sentimentul național în literatura italiană.” Conferința se ține sub auspiciile „Institutului de cultură italiană în România”.

— o —  
 Chestura Poliției Municipiului Timișoara, serviciul circulației, duce la cunoștință tuturor proprietarilor de autovehicole din municipiul Timișoara și județul Timiș, Torontal, că sunt obligați, în termen de 24 ore de la data acestei publicații, să anunțe la serviciul circulației (Palatul Lloyd) pe toți șoferii ce au angajați, iar pentru viitor sunt obligați a nunța orice schimbare de șofer.

Cei ce nu se vor conforma vor suferi rigorile Legii.

— o —  
 București, 15 (Sir.) — Ministerul de Finanțe pentru satisfacerea cererilor a prelungit termenul pentru depunerea bonurilor de rechiziții până la 31 Martie 1941.

— o —  
 Decretul pentru angajări, lichidări, ordonanțări și plăți de salarii și pensii pe Martie 1941, asumează lei: 1.832.068.300 pentru salarii și accesorii.

— o —  
**SALUTUL DRAPELELOR MILITARE.** — Primăria Municipiului Timișoara pune în vedere populației că, în scopul unei alte idei de educație morală și național-patriotică, — pe viitor va fi dată populațiunea comunelor

urbane și rurale este obligată a saluta „drapelul și stindardele” militare. Salutul se va executa astfel: fiecare cetățean la trecerea drapelului sau stindardului militar, se va opri, va face front și va saluta prin descoperire.

— o —  
 Anunțarea cantităților lunare de pâine. — Primăria Municipiului invită toate fabricile, întreprinderile industriale, școlile etc., cari fabrică pâine prin mijloace proprii, ca în decurs de 48 de ore să anunțe Prefecturii, Oficiului Județean de Valorificare, Biroul Mont, cantitățile de pâine, de care au nevoie lunar, numărul persoanelor care se vor aproviziona, precum și consumul total, ce au avut în decursul lunii Noiembrie 1940, căci, în caz contrar nu vor fi luate în considerare la distribuția de făină pe viitor.

— o —  
**CONFERINȚA D-LUI PROF. AUGUSTIN MAIOR.** — Marți 18 l. c., orele 18.30, d. prof. Augustin Maior, de la Facultatea de Știință din Timișoara, va ține o conferință în sala amfiteatrului „Traian Lalescu”, de pe lângă Școala Politehnică, vorbind despre: „Noul probleme ale științei”.

— o —  
 Intre fabrica Industria de apă „Progresul” din localitate și muncitorii săi a izbucnit un conflict de muncă care a fost aplanat în urma tratativelor duse sub auspiciile Inspectoratului muncii. Aplanarea s'a făcut printr'o recalculare a salariilor. În felul acesta muncitorii au obținut o ușoară îmbunătățire a salariilor.

— o —  
 Noul orar pentru magazinele textile. — Ministerul muncii a aprobat noul orar pentru magazinele textile din Timișoara, după cum urmează: pentru magazinele cari desfac en gros: 8—14 după masă închis, iar pentru cele cari desfac en detail: 8—12 și 16—18, dela 12 la 16 aceste magazine vor fi închise. Noul orar intră în vigoare la 15 l. c. și este valabil până la 15 Sept. a. c.

— o —  
 Căutăm corespondenți barmici la Arad, Beiuș, Lugoj, Caransebeș, Oravița, Deva, Lovrin, Simbolia, Periam, Lipova, Sânicolaul-Mare.

Ofertele, însoțite de corespondențe de probă, se vor adresa secretariatului de redacție al ziarului.

APOLLO

## Viața e un joc

O excelentă comedie detectivă americană

cu: Claudete COLBERT  
James STEWART

## Situația pe frontul din Abisinia

Cum luptă și unde se găsesse trupele patrioților abisineni

Cairo, 15 (Rador.) — Inaltul comandament britanic transmite următoarele comunicat:

În Libia și Eritrea nici o schimbare a situației.

În Abisinia trupele noastre au ocupat Asosa și înaintează în prezent dealungul șoselei către Mandi. După înaintarea lor încununată de succes de la Gurye, în cursul căreia ele au continuat să pricinuiască pierderi serioase inamicului în retragere, trupele de patrioți se găsesse actualmente în imediata vecinătate a localității Debra Marcos.

În Somalia italiană, localitatea Yavello a fost ocupată de patrioții,

cari urmăresc pe italieni în retragerea lor către Neghelli, cooperând întru aceasta cu forțele imperiale britanice acționează în regiunea Dolo.

## Zarist american bănuț de spionaj

Berlin, 15 (Rador.) — Ziaristul american Richard, reprezentantul unei agenții americane de informații, a fost arestat, Sâmbătă dimineața, bănuț de spionaj în favoarea unor puteri străine.

## LA CAPITOL: „TRAVIATA”



MARIA CIOBOTARIU

## Mareșalul Petain a vorbit Franței

# Să rămânem unii cu alții cot la cot câci atunci vom putea nutri cele mai mari speranțe

Vichy, 15 (Rador). — Mareșalul Petain a rostit Vineri seara următoarea cuvântare la radio:

Francezi,  
Nu am avut adesea prilejul de a vă da o știre bună. Iată însă una: Pensiile de bătrânețe intră în vigoare. „Monitorul Oficial” va publica o lege în acest sens.

Această reformă era așteptată de mulți ani: de zeci de ori ne-a fost promisă, de zeci de ori a fost amânată. Eu respect promisiunile chiar și ale altora, atunci când aceste promisiuni se

intemeiază pe dreptate. Desigur, Franța nu va putea da bătrânilor tot ce au ei nevoie; ea le va da măcar ceea ce îi stă în putință să dea. Mai târziu cu voia Domnului, vom putea, poate, îmbunătăți această lege. Trebuie, însă, ca situația economică să ne permită acest lucru, atunci când munca va fi devenit la ritmul ei normal.

Să nu ne lăsăm pradă iluziilor. Statul nu poate da decât ceea ce primește. Nu într-o țară ruinată de războiu, în care

populația nu sporește, se pot realiza dintr'odată lucruri mari. Într'adevăr, nu pensiile hrănesc pe cei bătrâni: numai munca tinerilor poate să le dea ceea ce le trebuie.

Pentru ca generațiile bătrâne să poată trăi în tină, este nevoie ca generațiile tinere să muncească fără preget. O țară care nu mai are tineri, căci nu are copii, nu poate să poarte de grijă celor bătrâni. Pensiile de bătrânețe se bazează pe solidaritatea națiunii, pe solidaritatea claselor, pe solidaritatea vârstelor.

Lucrători, de când învăț să vă cunosc, mi se pare că vă înțeleg mai bine și mă leg tot mai mult cu voi. Să rămânem unii și alții „cot la cot”, căci atunci vom putea nutri chiar și cele mai mari speranțe.

## Marele industriaș american Walter construiește vapoare de comerț

New-york, 15 (Rador) — Corespondentul agenției „DNB” anunță:

Marele industriaș din Pittsburgh, Walter Jones anunță, că întreprinderile sale vor construi la Jacksonville mari șantiere care vor livra vapoare de comerț guvernului american.

Proiectul prevede în total 25 doruri.

Șantierele vor întrebuința 30.000 lucrători și vor plăti anual peste 25 milioane dolari salarii.

Costul total al șantiierelor a căror execuție va începe foarte curând este evaluat la 30—40 milioane dolari.

## Mici formațiuni inamice au aruncat bombe în regiunea de vest a Reichului

BERLIN, 15 (Rador). — Agenția „DNB” anunță, că aviația engleză a întreprins raiduri deasupra regiunii de Vest a Reichului, Vineri spre Sâmbătă.

La aceste raiduri au luat parte mici formațiuni inamice, cari au aruncat bombe în mai multe puncte. Focurile provocate au fost localizate repede de către echipele serviciului apărării antiaeriene.

Un avion englez a fost doborât.

## America a deschis credite Angliei pe timp de doi ani de război

WASHINGTON, 15 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” comunică:

Cercușile oficiale americane declară, că cele șapte miliarde dolari afectate primelor totalizări ale legii pentru ajutorarea Angliei vor fi cheltuite în mai puțin de 16 luni și că materialul

fabricat, grație acestui credit, va fi livrat la acea dată.

Aceleași cercuși adaugă, că bugetul federal pentru viitorul an fiscal va fi de peste 20 miliarde, bugetul anului cel mai costisitor din timpul războiului mondial.

## Ministrul de externe al Japoniei a ajuns la Taikyum

Tokio, 15 (Rador). — „DNB”: Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei a sosit Sâmbătă dimineața în portul Fusan (Co-

rea), de unde a plecat imediat cu trenul la Taikyum. De acolo probabil continuă călătoria cu avionul.

## Controlul sever al prețurilor maximale la Timișoara

Buletinul municipiului Timișoara, în ultimul său număr, publică două ordine circulare, unul al prefecturii și altul al primăriei orașului nostru, cu privire la controlul prețurilor maxime.

Astfel, cu privire la fabricarea pâinii ordinul circular al prefecturii, după ce reamintește dispozițiile date, constată: „S'a observat, însă, că această dispozițiune n'a fost aplicată întocmai din motivul că, controlul din partea organelor în drept nu s'a făcut destul de serios”.

În consecință, prefectura cere să se dispună organelor în drept să facă controlul cât mai des pentru ca nimeni să nu se poată abate de la dispozițiunile luate, iar celor ce contravin să li se dreseze imediat actele de contravenție pentru a fi sancționați.

Tot astfel constată și ordinul circular al primăriei, dat cu privire la

controlul sever al prețurilor maxime și al executării dispozițiilor legii speculei. Ordinul constată că prețurile maxime n'au fost respectate nici de comercianți nici de consumatori.

Controlerilor autorizați, fie prin lege, fie prin delegații speciale eliberate de minister, sunt invitați să ia toate măsurile posibile pentru reprimarea și înfrânarea speculei, urmând să țină seama că prețurile maxime sunt și rămân în vigoare până când ele nu vor fi revocate, sau modificate printr'o ordonanță nouă. Prețurile noi intră în vigoare numai prin publicarea lor în ordonanțele ce se emit.

Același control sever trebuie să se facă la vânzarea făinii de grâu, la amestecul făinii de mălai, la fabricarea și vânzarea pâinei, la parte făinoase, carne etc.

Toate abaterile vor fi sancționate cu asprime.

# D. General Antonescu s'a consfătuțit cu reprezentanții mării industrii

## Măsuri împotriva capitaliștilor evrei și rezolvarea problemei românizării întreprinderilor

București, 15 (Rador). — În ziua de 14 Martie s'a ținut la Președinția Consiliului de Miniștri o consfătuire cu reprezentanții mării industrii, sub președinția d-lui General Antonescu.

Conducătorul Statului, deschizând consfătuirea a arătat scopul ei, subliniind importanța industriei noastre naționale și expunând eforturile făcute de guvern nu numai pentru menținerea situațiilor dobândite până acum, dar și pentru câștigarea de poziții pentru viitor.

Situația grea în care se găsește țara acum, se datorește în primul rând faptului, că, din pricina războiului, comerțul nostru exterior a fost foarte mult redus, iar posibilitățile de aprovizionare cu materii prime sunt cu totul limitate.

La aceasta se adaugă efectele unei politici economice lipsite de prevedere în trecut, când în loc să se acumuleze materiile prime necesare industriilor noastre s'a căutat a se face stocuri de devize.

D. inginer Penescu-Kertsch, președintele Uniunii generale a marilor industriași, a prezentat d-lui General Antonescu un memoriu, cuprinzând mai multe

Ziarul „Washington Post” despre

## Îmbunătățirea relațiilor franco-engleze

WASHINGTON, 15 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Amenințarea amiralului Darlan că va folosi flota franceză ca mijloc de apărare a vapoarelor ce transportă alimente spre Franța, a făcut, scrie ziarul „Washington Post”, o deosebită impresie la Casa Albă, întârind punctul de vedere al d-lui Cordell Hull că Anglia trebuie convinsă să lase să treacă prin blocadă asemenea transporturi. Atitudinea Angliei față de Franța învinsă este considerată ca neîndemânatică și mioapă.

Într'adevăr dacă amiralul Darlan s'ar hotări să folosească flota franceză de războiu, asta ar duce cu siguranță în bună zi la o luptă între flota franceză și britanică. Pentru marina britanică, care cere pe acum o misiune istovitoare, efectele ar putea fi tragice.

În schimb, adaugă ziarul american, dacă Anglia ar încheierea transporturilor alimente, ar fi posibilă o îmbunătățire a relațiilor între Vichy și Londra, la care contribuie și amiralul Lea ambasadorul St. Unite.

## Normalizarea raporturilor japono-americane este imposibilă

TOKIO, 15 (Rador). — Ziarele se ridică împotriva unei informații care circulă în Statele Unite, cu privire la pretensele condiții în care America ar fi dispusă la reluarea unor relații diplomatice normale cu Japonia. Intre aceste condiții figurează și aceea ca Japonia să se retragă din Pactul Tripartit.

Asupra acestui punct „Kōmei Shūbun” scrie, că Statele Unite se lasă înșelate de o condiție fatală. Atâta timp cât condițiile americane nu vor ieși eroarea în care se găsește cu privire la atitudinea Japoniei de Pactul Tripartit, o normalizare a relațiilor Japono-americane este imposibilă.

## Expoziția de biciclete și motociclete s'a deschis la Turin

Roma, 15 (Rador). — La Turin a fost inaugurată, Sâmbătă, expoziția de biciclete și motociclete, în prezența președintelui federației meșteșugarilor și t autorităților provinciale și mu-

nicipale. Au fost prezentate, cu demnitate și succes, o nouă bicicletă și o mică motocicletă, care consumă numai doi litri de benzină la sută de km.

chestiuni a căror soluționare este reclamată de interesul bunului mers al industriei noastre.

D. General Antonescu a arătat că el va fi supus unei atente examinări din partea guvernului. Rolul consfătuirii este tocmai a înlesni colaborarea dintre guvern și reprezentanții diferitelor ramuri de producție din țară, eliminând formalitățile inutile și pagubele pricinuite prin întârzieri. Conducătorul Statului a insistat asupra programului social al guvernului arătând necesitatea ajutorării pe orice cale a clasei muncitorești. Guvernul a luat până acum o serie de măsuri fiind în ridicarea salariilor și ajutorarea familiilor muncitorilor prin înființarea de cantine, dispensarii ș. a.

Se vor lua măsuri împotriva capitaliștilor evrei cari exploa-

tează neomenos pe salariații români. Ei vor trebui să se preocupe pe lucrătorii lor, chiar dacă trebuie să cheltuiască pe aceasta capitalurile acumulate până acum.

Problema românizării întreprinderilor va fi soluționată în genul asigurându-se însă funcția normală a industriilor.

S'a stabilit ca reprezentanții industriei să facă propuneri referitoare la chestiunea românizării întreprinderilor și la poziția pe care o ocupă industria noastră în conjunctura internațională actuală și viitoare. Deasemenea, se vor arăta măsurile necesare de ordin practic ce trebuie să se pună ca posibilitățile aprovizării cu materii prime, rezolvarea problemelor creditelor, asigurarea dezvoltării industriei noastre etc.

## Vase de război germane apele Pacificului?

SHANGHAI, 15 (Rador). — Anunță:

Compania de navigație „Canadian Pacific Steamship Line” comunică știrea, că comunicațiile între Canada și Extremul Orient vor fi suspendate.

Această măsură este drept o confirmare a intențiilor activității vaselor de război germane în Oceanul Pacific, comunicând, astfel, legătură maritime cu Extremul-Orient.